

■ 服务社会

从“实验室”到“生产线”， 科技成果转化的“中大突围”

本报讯(记者/李建平、郑钰)一句“桃花流水鳜鱼肥”，让鳜鱼的美味深入人心。然而，鳜鱼好吃不好养，传染性脾肾坏死病作为鳜鱼的“头号病害”，每年给养殖户造成的直接经济损失超过10亿元。

中山大学何建国团队解决了这个鳜鱼养殖户的心头大患。他们领衔研制的“鳜传染性脾肾坏死病灭活疫苗(NH0618株)”近年来终于转化落地生产，成为全国首个鳜鱼疫苗，保护率可达到90%以上，在全国范围内大面积推广应用，成效显著。

从“书面”走向“市面”，科技成果转化是连接创新和产业的重要桥梁，也是发展新质生产力的重要环节。近年来，中山大学在生物医药、高端医疗器械、电子信息、新材料、新能源和降碳减排等领域有一大批创新成果，从“实验室”跃上“生产线”，实现创新价值，助力新质生产力发展和现代化产业体系建设。

以应用为导向， 科技成果不再“沉睡”

这是一场相隔600公里的特殊眼科手术。“病人”位于广州市的中山大学中山眼科中心，而医生在海口市的海南省眼科医院紧盯屏幕，操作着机器人控制台。

中山大学中山眼科中心教授林浩添团队联合中山大学计算机学院教授黄凯团队组成医工交叉创新团队，与医疗器械企业协同攻关，自主研发出“5G远程微米级眼科手术机器人”。这款机器人能够模拟和替代人手操作，过滤

人手震颤和抖动，并通过5G远程通信技术实现跨时空限制的高精度手术操作，将大大便利偏远地区。目前，眼底手术系统已在国内率先进入注册临床阶段，并已在多个临床中心启动。

腹腔镜手术机器人、鼻咽癌检测试剂盒、非金属路易斯酸碱对催化剂、硫介导的碳污协同废水处理技术、铌酸锂薄膜相干光调制器……一系列中大的科研成果纷纷得到市场化、产业化应用。

秉持“理论创新—技术研发—工程应用”的科研路线，中山大学环境科学与工程学院教授吕慧近十年来深耕硫介导复合污染物协同治理。以解决实际问题为导向，吕慧教授的“硫介导的碳污协同废水处理系列技术”运行成本低、操作简便、碳排放量少，于2024年技术转让给深圳道汇新材料技术有限公司。

“接下来，我们课题组指导和协助企业解决产业化过程中出现的技术问题，企业负责产品的产业化、市场化推广工作，加速技术的产业化应用，并根据实际情况推动技术迭代更新。”吕慧教授介绍。

神经免疫性疾病在我国发病率逐年上升，但基层医院对该类疾病认识不足，往往导致误诊，错过最佳治疗时间。中山大学附属第三医院邱伟教授团队所发明的神经丝中链自身抗体检测方法，无需复杂的设备和试剂，操作简便快捷，实现疾病的床旁检测，诊断时间从7天缩短至1天，便于在基层推广应用，已顺利转让专利技术，并进入开发阶段。

高校是基础研究主力军和重大科技突破策源地，是科技成果

的“富矿”。中大让科技成果不再“沉睡”在实验室，把人才优势、创新优势转化为产业发展优势、国家竞争优势。

新工科、新院系持续发力

不仅在生物医药等传统领域科技成果转化丰富，近年来，随着中山大学工科日益壮大，新工科转化成果丰硕。新的校区、新的学科、新的院系，与粤港澳大湾区产业紧密相连，服务国家战略与粤港澳大湾区。

经过多年的持续努力，中山大学电子与信息工程学院(微电子学院)蔡鑫伦带领团队在光通信领域取得了众多“世界首例”的突破。他们成功研发出带宽极高的硅与铌酸锂异质集成调制器芯片，以及世界领先的铌酸锂薄膜IQ调制器芯片和偏振复用相干光调制器芯片。

在中山大学深圳校区的材料学院，高平奇教授团队与隆基绿能科技股份有限公司产学研合作，全面参与了高效晶体硅太阳电池结构的研发工作，助力企业连续突破世界转换效率纪录。

在珠海校区，深海深空深蓝，成果转化同样喜人。2023年底，中山大学与台山海洋发展集团有限公司合作成立“中山大学—台山海洋发展优势种业与智慧养殖联合研发中心”，用科技赋能产业，助力台山发展海洋经济。今年年初，在广东江门“台山1号”桁架式养殖平台，首批鮰鱼良种大丰收。

2024年10月14日，中山大



团队成员董传甫(图左)给鳜鱼养殖企业做鳜传染性脾肾坏死病灭活疫苗接种示范

学香港高等研究院正式揭牌成立。这是中国内地高校在香港的首个综合性研究机构。从一开始便定位为做顶天立地的研究。

“顶天，是指我们要面向前沿科学、基础研究、学科交叉做出突破；立地，是指我们要注重科技成果的产业转化。”中山大学香港高等研究院院长徐安龙说。

揭牌仪式当天，中山大学与深圳康泰生物制品股份有限公司、广东恒碳科技有限公司、广州谢诺投资集团有限公司签署合作协议，以产业视角探寻产学研合作的新方向。

促转化，科技园重塑再出发

2004年11月，中山大学科技园正式开园，至此已经走过了20年。中山大学科技工作会议将于明天召开，20岁风华正茂的中山

大学科技园将重塑再出发，向“需求对接—技术研发—产业孵化—人才培养”全链条创新枢纽升级。

中山大学国家大学科技园以各校区为依托，在广州、深圳、珠海和香港(含河套)四个粤港澳大湾区重要城市临近校区区域布局特色化园区，广州聚焦生物医药与医工融合、珠海布局海洋产业、深圳发展先进制造与人工智能，充分利用四个城市政策、人才、技术和产业等创新要素优势，建成覆盖粤港澳两地“哑铃型”国家大学科技园格局。

“我们要打造一个具备培育未来产业能力，在全球有引领示范作用的成果转化与产业化国家级科技创新平台。”中山大学科学研究院院长刘飞表示，未来，大学科技园要集产教融合引领地、师生双创实践地、技术转移承载地、科技企业孵化地和产业生态培育地于一体。

(上接第5版)

如今，距离这令人紧张的一幕已经过去近三周。梁崎开心地告诉我们，孩子已经顺利完成了下颌骨牵引成骨手术，目前恢复状态不错，似乎还胖了一些，更加惹人喜爱了。

从新疆返程广州后，这三位在万米高空救助婴儿的援疆医务工作者并未做片刻休息，冷雁和蔡霞立马又投入到忙碌的岗位中，梁崎则开启了支援惠州的新旅程。

其实，这次高空救援的背后，也是“广东名医进疆工程”持续深耕的成果。自2024年项目实施以来，已累计组织中山大学各附属医院等高水平医疗机构41批次175名资深专家前往喀什开展帮扶工作。三位医护此行正是参与喀什地区康复医学质控大会暨2025康复治疗技术培训班的指导工作。

中山大学国家大学科技园启新程



中山大学国家大学科技园启新仪式举行

局特色化园区。“我们在广州、深圳、珠海和香港的园区将由学校与各校区所在地政府共建，推动地方政府将大学科技园建设作为区域创新体系建设和产业发展的重要组成部分，形成高校与地方共建共管模式。”中山大学校长高松院士表示，学校还将强化区域辐射，充分利用四个城市的政策、人才、技术和产业等创新要素优势。广州园区聚焦生物医药与医工融合、超算与智算、绿色化学、电子与信息领域，珠海园区聚焦海洋科学与工程、人工智能、软件工程、微电子科学与技术领域，深圳园区聚焦智能制造、低空经济、民用航天、电子与通信、能源与材料领域，香港园区聚焦生物医学、应用数学、数字经济领域，四大园区整体形成覆盖粤港澳、优势互补的‘哑铃型’发展格局，深度融入粤港澳大湾区创

新链产业链。

中山大学科学研究院院长刘飞介绍，中山大学将以有组织科技成果转化、强化专业化服务队伍建设、建立科技金融财税工具包、强化科技成果转化改革力度、依托创业学院培养拔尖创新创业人才、建立“科学家+工程师”研发团队等六大任务作为大学科技园建设的重点任务，全面提升建设质量。在治理结构上，学校将建立“管理委员会+管理办公室+运行公司”的大学科技园三级管理架构，进一步贯通学校从基础研究到重大科技突破策源、再到新质生产力输出的大动脉，建立学校和企业“双向奔赴”、高等教育与区域创新发展深度融合的科研组织模式和人才培养模式，将国家大学科技园建设成为发展新质生产力和支撑师生创新创业的重要平台。

本报讯(记者/邱清萌 摄影/张妍)6月10日，中山大学科技工作会议在广州举行。会上发布了中山大学国家大学科技园建设方案，提出重塑学校国家大学科技园的愿景。接下来，中山大学国家大学科技园将向“需求对接—技术研发—产业孵化—人才培养”